

# TELEGRAFUL ROMANU.

Telegrafulu ese de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumeratiunea se face în Săbiu la expeditorul foiei pe afară la c. r. poste cu bani găta prin scrisori francate, adresate către expeditor. Prețului prenumeratiunii pentru Săbiu este pe anu 7 fl. v. a. iar pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

Nr. 36. ANULU XX.

Săbiu, în 4/16 Maiu 1872.

tru celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. iera pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru prime. și țieri s'areine pe anu 12 1/2 anu 6 fl. Inseratele se platescu pentru întâia ora cu 7 cr. sirulu, pentru a două ore cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetire cu 3 1/2 cr. v. a.

## In ziua ultima a sinodului.

Sinodulu archidiecesanu s'a prezentatu luni în 1 Maiu, conformu unui concludu alu seu, înainte Escelentiei Sele Presantitolui Archiepiscopu și Metropolitu Andreiu, sub conducerea prédemului P. Archimandritu Nicolau Pope'a. Acesta, în numele sinodului, în cuvinte binesimțite, exprimă durerea sinodului pentru morbul de care Escel. Sea patimesce tempu mai îndelungatu și în urm'a cărui fu detienutu dela afaerile sele și dela conducerea sinodului, și de alta parte exprimă mulțumita și recunoștința pentru îngrijirea ce a documentat-o chiaru și în bôl'a sea componendu diat'a și inventariulu, predate în grigi'a consistoriului. Dorinti'a espressa în urma, ca Ddieu să dăruiască reînșanțosiere, sanătate și viața îndelungată Escelentiei Sele pentru mulți, mulți ani, că să vedă și fructulu osteneleloru sele, a aflatu unu sinceru echo în inimile tuturor și au escitat în sufletite eschiamări de „sa traiscă!”

Escelenti'a Sea miscatu a responsu ca scrietorii cei vechi ai bisericeii diceau despre eppi, ca suntu miri ai bisericeii, densulu inse dice ca eppulu este mire alu poporului credinciosu. Precum caracterulu mirelui este acel'a alu credintiei către mirés'a sea, asiá este și alu eppului către poporu; dara de aci urméza ca și poporulasa fia cu aceeași credința către episcopulu seu. Acést'a a fostu ide'a conducătoare a sea totu-deun'a.

În tempulu din urma de bôla inse neputenduse ocupá cu alte lucrări, a cetitu tratatulu lui Cicero „de senectute”. Acolo a aflatu precisate bine tóte graduationile etatei și Escelenti'a Sea s'a conformatu întru multe dupa cele indigitate acolo, pentru că asiá să corespunda datoritiiloru sele în etatea înaintata. În fine da bine-cuventare membriloru sinodali și le poftesce, că sanatosi și cu bucuria să se întorca toti pre la casele și familieloru.

Dupa repetite eschiamatiuni de „sa traiscă”, parasescu deputatii în corpore resiedinti'a metropolitana spre a continuá siedinti'a sinodale.

## Conferinti'a.

Faptele se succedu de unu tempu încóce asiá de rapede încátu abiá le potemu urmari. Comitulu centralu generale alesu de adunarea séu conferinti'a din Duminec'a Tomei, indata dupa ce s'a constituitu, s'a și apucatu de lucru, și conformu concludului conferintiiei a asternutu Escelentiei Sele dlui Archiepiscopu și Metropolitu Andreiu Baronu de Siagun'a adres'a ce o publicámu mai la vale, carea, prin recurarea ce s'a facutu din partea Escelentiei Sele domniloru Pavelu Dunc'a de Sajo cens. gub. în pens. și Constantinu Stezaru c. r. capitanu în pensiune, carii în persóna au caletoritu la Blasiu s'a și comunicatu Sâmbat'a trecuta cu Escelenti'a Sea Dlu Archiepiscopu și Metropolitu Dr. Ioanu Vancea, de unde memoratii domni au adusu responsu imbucuratoriu.

Aici urméza acum adres'a din partea comitetului centrale.

## Escelenti'a Ta!

Pâna cându capii bisericiloru române din Transilvani'a au statu în fruntea inteligintiei nóstre și împreuna au conlucratu în activitate pre terenulu politicu-nationalu, spre binele poporului român, au domnit armoni'a, bun'a întielegere și solidaritate în natiunea nóstre, și acestea au produsu rezultate îndestulátorie, dupa cum le-au concesu acestea impregiorarile și situatiunea politica ale acelu tempu. De atunci inse, de cându o fractiune a inteligintiei, s'au abatutu dela acést'a procedere consecinta a natiunii, și tocmai pre acelu tempu, cându schimbările în sistem'a statului și inaugurarea princi-

pielor constitutiionali pretindeau mai multu că alta data solidaritatea în procedur'a activa a natiunii, au venitu desbinare în inteligintia, și nai'a natiunii au plutitu fâra cârmaci, în nesiguranti'a evenemintelor, și acést'a stare au produsu tocmai contrariulu dela tienst'a consecinta, ce o au urmaritu natiunea întréga pâna atunci.

Din cursulu naturalu alu activitátiei poporului pre terenulu politicu, care este devis'a fia-cărui poporu cu viéti'a, mai alesu în statuli constitutiionali, au devenitu poporulu român din Transilvani'a în absoluta passivitate, prin carea mai bine de 3 ani de zile din viéti'a lui au peritu fâra vre-unu rezultatú câtu de câtu favoritoriu, ba din contra acei 3 ani de zile au adusu natiunii nóstre mari perderi, și numai autonomi'a bisericesca ni s'au salvatu prin neobosita activitate, ce s'au întretienutu pre acestu terenu prin conducerea Escel. Vóstre, acestea perderi nationali au umplutu pre mulți români de îngrijiri; și acei îngrijiti pentru binele natiunii inca de temperiu au nidiuita a întempiná evenemintele, ce se pregatescu pentru viitoriu, cu acea vertute, ce o au pastratu totu-deun'a și a midiloci cointielegeri cu patrii lor.

Tóte încercările au remasu diadarnice, căci vocea celoru întâiu chemati la acést'a iniciativa lipsea.

Amu ajunsu în ajonulu alegeriloru de deputati pentru diet'a viitoare, pre cari a le mai amaná nu sta în puterea nóstre.

Standu înainte ochiloru esperintiele cele triste de pâna acum în asta privintia, ca adeca poporulu nostru alegatoriu au devenitu prada machinationiloru straine, și ca tier'a și prin urmare și natiunea nóstre au devenitu reprezentata în parlamentu prin barbatii altoru natiuni, și în unele locuri chiaru prin concursulu poporului nostru, carele, prin ratacirile de pâna acum, s'au dedatu a nu mai ascultá de inteliginti'a sea; vediendu mai departe ca tóte natiunile statului, pricependu-si misiunea lor în viéti'a constitutiionala, pasiescu cu tóte puterile și în solidaritate la eseriarea celui mai eminentu dreptu alu cetatiénului de stat, adoperânda-se a-si aperi drepturile lor prin acestu mijlocu, fia elu deocamdata și în cea mai mica mesura datu; de alta parte ascultându multe și diferite manifestatiuni ale româniloru nóstrii din multe părți pentru activitate: — cu placere amu alergatu la o adunare și consultare, la carea ne-au chematu clubulu nationalu alu tierii Oltului pre 5 Maiu a. c. în Săbiu, și aci în majoritate mare, dupa cum arata protocolulu alaturatu aici în copie sub nr. 1) amu adusu concludulu, ce avemu onóre a-lu impartasi aici sub nr. 2) în copie \*).

Ne amu dechiaratu pentru activitate și participare la alegerile viitoare neconditionatu, iera tienst'a politica a natiunii și alesiloru ei de aci încolo și precisarea postulatelor româniloru le-amu suposu votului unu organu centralu conducatoriu alu natiunii.

Pentru realizarea alegeriloru prin noi, împreuna cu cluburile ce esista séu se voru face în tóte părțile tierii, asiá și pentru realizarea organului centralu amu instituitu unu comitetu, precum arata protocolulu sub 1).

În privinti'a punctului primu ne-amu și adresatu harthi'a acelu aci sub nr. 3 în copia \*\*) către diferite cluburi.

Iera în privinti'a punctului alu doilea, avemu onóre a satisfice datoritiiei nóstre prin present'a adresa.

La acést'a au fostu conferinti'a și comitetulu nostru indusi prin convingerile ce ni le-amu exprimatú mai susu, presupunându, ca capii nóstrii ecle-

siastici inca voru aperi principiulu activitátiei, carele este celu mai salutaru; ca esemplulu lor, déca voru stabili solidaritatea între sine, în acést'a directiune va atrage și pre alti multi — ba speramu mai pre toti — conationali la acést'a, și nai'a natiunii nóstre pre marea politiceii va pluti iera-si în cursulu seu naturalu.

Modalitatea, dupa carea archipastorii aru realizá séu renoi unu organu centralu conducatoriu o amu lasatu la judecat'a cea matura a lor.

Ceea ce privesce adresarea la persóna Escelentiei Vóstre purcede din acelu motivu, ca v'amu privitu de presiedintele comitetului permanentu instituitu și recunoscutu de întréga natiune în congresele ei, și ne place a ne aduce aminte de tempulu, cându domniá armoni'a în natiune.

Bine-voiti dara Escel. a ne ascultá, și în con-tielegere cu Escel. Sea Metropolitulu gr. cat. Dr. Ioanu Vancea a face pasii cuviinciosi în directiunea primita de noi.

Pentru că publiculu sa aiba și ceva mai autenticu despre adunarea tienst'a de cum este unu raportu diurnalisticu și asiá sa-si póta face icón'a și ide'a completa despre tóte evenimentele însemnate din urma suntemu în placut'a pusetiune de a face sa urmedie aici la locul acest'a

## Protocolulu

adunării inteligintiei române, din 5 Maiu 1872 la Săbiu.

Initiativ'a la acést'a adunare o au luat clubulu nationalu alu districtului Fagarasiu, alu cărui comitetu permanentu, prin harthi'a dte 14 Aprilu 1872 subscrisa de către dlu Ioane Antonelli cá vice-presiedinte și dlu Arone Densiusianu cá notariu, s'au adresatu la fruntasii inteligintiei române din Transilvani'a, pre cari i róga, că fâra smenare sa constitue cluburi nationali și acestea sa tramita delegatii lor la o consultare, în causele politice-nationali și asupr'a cestiunei alegeriloru de deputati la diet'a viitoare.

Dupa ce s'au adunatu în localulu asociatiunii unu numeru frumosu de inteligintia, dlu capitanu districtualu în pensiune Branu Popu de Lemenyi, cá presiedintele clubului Fagarasiu, intaresce, ca invitatiunile facute suntu adeverat'a espressioni și vointia a clubului nationalu din Fagarasiu; iera la întrebarea dlui Dr. Ioanu Borci'a din Săbiu: ca ce concludu au adusu acelu clubu în privinti'a alegeriloru dietali descopere: ca Fagarasieni s'au declarat a participá la alegeri.

Dupa acést'a inteliginti'a infatisata, privindu-se de o adunare a tuturor româniloru de fatia fiitori cu scopu, de a se consultá, a se întielege între sine și a-si exprimá o opiniune în amintitele cause grave nationali, cá o directiva pentru cei ce o voru affá de buna; róga pre dlu Branu a purtá presiedulu în adunare și a deschide siedinti'a.

Dlu cap. Branu deschide siedinti'a.

Dlu Mezei tramisu de către clubulu din Alb'a-Jul'i'a ia coventu, și dechiarându, ca singuru este pentru activitate, exceptionandu asupr'a competintiei adunării, de a aduce vre-unu concludu obligatoriu, propune: că sa se amâne desbaterea și sa se transpuna la o conferinti'a generala mare nationala, pre carea sa o conchieme acést'a adunare la Alb'a-Jul'i'a.

Dupa multe desbateri se nasce propunerea facuta de dlu avocatulu Iosifu Puscaru, tramisulu clubului din Brasiovu: ca adunarea sa se dechiaré pentru participare la alegerile dietali, și numai cestiunea tienst'e politice mai departe sa se concreda unei adunări generale, apoi propunerea dlui Petru Nemesiu dela Clasiu: ca adunarea sa se dechiaré pentru activitate și participare la lucrările pregătitoare pentru alegerile dietali, iera cele-lalte cestiuni

\*) Publicatu în nr. 34 alu foiei nóstre.

\*\*) Se va publicá în nrulu viitoriu.

R.

R.

sa le decida o conferinta generala nationala, carea sa se conchieme de către unu comitetu, ce-lu va alege acésta adunare, si adeca la Sabiu séu la Alb'a-Iuli'a.

Dupa multe desbateri mai alesu formali, la cari au luat parte mai toti membrii adunării, si dopa ce atâtu dlu Mezei si contrimisulu seu dlu A. Axente Severu, câtu si dnii de o opinie cu ei Elia Macelariu din Mercurea, dlu prot. Ioanu Hanea din Sabiu, s'au dechiaratu a primi propunerea dlui Nemesiu, fiindu tempulu inaintatu si pentru chiarificarea propuneriloru si a desbateriloru meritale asupr'a acelor'a, s'au amenatu lucrulu pre diu'a urmatóre.

Siedinti'a din 6 Maiu 1872, se deschide la 4 óre d. am. spre usiurinti'a lucráriloru presiedintelui se alege dlu advocatu Ioanu de Pred'a din Sabiu cá notariu.

Dlu adv. Puscariu si formuléza propunerea sea in scrisu si o asterne presidiului, se aclude aici sub 1)

Asemenea face dlu Petru Nemesiu, a cáru propunere se aclude aici sub 2).

Intr'aceea se presentéza in siedinti'a dlu Georgiu Popu cetatiénu din Hunedórá, cá tramisu alu clubului de acolo, si aratandu, ca unele impregiurári ale d-sele pretindu, cá sa plece, preda presidiului plenipotentia sea dela clubu ca acea adaugere: cu acestu clubu va primi conclusele, ce le va face adunarea. Acésta plenipotentia se alatura sub 3).

La aceste propuneri si obiecte iau coventu in diferite renduri Dnii: protopopulu Ratiu din Hatiegu, Diamandi Manole din Brasiovu, Dr. Ioanu Borci'a din Sabiu, dlu capitánu Romanu din Brasiovu, advocatu N. Strevoiu din Brasiovu, Codru Dragusianu din Fagarasiu, Dr. Stefánu Pecurariu din Sabiu, Dr. Ilariu Puscariu din Sabiu, dlu Patiti'a dela Abrudu, protopopulu I. Metianu dela Branu, si altii cari spriginescu propunerea lai Puscariu; mai departe dnii Elia Macelariu dela Mercurea, prot. I. Hani'a din Sabiu, Visariónu Romanu, Mezei si Axente dela Alb'a-Iuli'a, apoi Popescu Ioanu din Sabiu, cari spriginescu propunerea dlui Nemesiu dela Clusiu. Dlu Dr. Vasilie Glodariu din Brasiovu face o noua propunere, aprópe de a dlui Nemesiu. In fine punendu-se la votisare propunerea dlui Puscariu, cá mai departe mergátóre, se votéza nominalu si se primesco de către dnii: Dr. Borci'a, Ales. Bacua, Gregoru Serbu, dlu Borha adv. in Hatiegu, Branisce din Cincu, Baracu prot. din Brasiovu, Dr. Pecurariu, Codru Dragusianu, prot. Vas. Rosiescu din Clusiu, N. Cristea prof. si redactoru, Strevoiu, S. Cupsi'a protopr. dela ctt. Soln. inter. Diamandi Manole comerciantu, Ilar. Duvlea dela Branu, Dr. Mesiotu dela Brasiovu, Podoreanu din Offenbar'a, Ratiu din Hatiegu, Branu jun. Radu Pope'a din Sacele, Papiu dela Dev'a, Iovianu Papu din ctt. Soln. int. I. Tipeiu dela S. Sebesiu, I. Metianu, Fratesiu din Sabiu, Patiti'a, Proca din Resnovu, Munteanu dela Pianu, Petru Popescu dela Fagarasiu, Dr. Puscariu, Iosifu Puscariu, Zacharia Boiu din Sabiu, adv. Pred'a, Dr. Pecurariu In contr'a acestei propuneri au votatu dnii Filipescu din Turd'a Ioanu Popescu din Sabiu, Siandru dela Sighisiórá si Dr. Glodariu.

Dnii Axente si Mezei au dechiaratu a se abtiena dela votu, dnii: Hani'a, Macelariu V. Romanu, Dr. Nemesiu si Dr. Racuciu s'au indepartatu.

Propunerea nr. 1. a dlui Puscariu se enuncia cá primita cu majoritate mare.

Se procede la instituirea comitetului dupa p. 2 alu acestei propuneri, si se alegu de o cam-datu cá membrii comitetului urmatorii domni: Nicolau Popea, Pavelu Dunc'a, Ioanu Russu, capitánu Stejaru, Dr. Borci'a, adv. Pred'a, Zach. Boiu, Dr. Pecurariu, Ioanu Poparadu si I. Tolbasiu, — din Sabiu, apoi dni: Capit. Branu, de Lemenyi Dr. Petco dela Dev'a, Codru Dragusianu, Ales. Bohatielu din Nasaudu, Petru Nemesiu dlu Clusiu, Dr. Ratiu dela Turd'a, Nicolau Barbu adv. din Alb'a-Iuli'a, adv. Strevoiu din Brasiovu si adv. Borh'a din Hatiegu.

Cu acést'a se incheia siedinti'a aducându-si multiamita presidiului pentru ostenelele sele.

### Sinodulu archidiecesanu.

Siedinti'a a IV'a sinodului archidiecesanu rom. gr. or. tienuta in 28 Aprilie sub presidiulu P. Archimandritu si Vicariu archiepiscopescu Nicolau Pope'a.

Se cetesce protocolulu siedintiei precedente

care autenticandu-se se incuviintéza. Presidiulu presentéza mai multe suplice incurse, care se transpuna comisiunei petitionarie; ascerne mai departe o scrisóre a deputatului sinodale N. Gaetanu, prin care cere a fi dispensatu dela participarea sesiunei sinodale din anulu acest'a; ceea ce se ia spre sciintia.

Dlu deputatu Siandru face o interpelatiune in privint'a intregirei parohiei din Tielina, tractulu Sighisiórei. Presidiulu dechiaru ca la tempulu seu se voru dá deslucirile necesarie.

Dlu deputatu M. Branisce face urmatórea propunere. Avendu in vedere, ca consistoriulu Archid. in sied. sea din 13 Ianuariu 1872 a otaritu ca acei individi, cari voiescu a portá procese divortiali si disciplinari bisericesci suntu obligati a se supune unui esamenu din dreptulu canonicu si procedur'a disciplinaria biser. afara de advocatii censurati; — fiindu ca censurarea advocatiloru ung. din dreptarile si legile statului ungaru nu sta in cea mai mica referintia cu dreptulu canonicu si legile bisericeii nóstre; asiá dara acelu conclusu e devenitu din unu principiu cu totulu gresitu, legându autorisarea la portarea proceselor divortiali si disciplinari de censurarea advocatiloru ung., de aceea facu propunerea:

M. Sinodu inca in sesiunea presenta sa decida reasumarea conclusului cons. archid. din 13 I. 1872 in acea directiune, ca in prim'a linia numai doctorii dreptului canonicu si acei juristi, cari producu testimonii despre esamenulu studiiloru istorice adeca: dreptulu canonicu rom. etc., sa li se dea autorisare de a portá procese divortiali si disciplinari fara de altu esamenu deosebitu ier' nu advocatiloru censurati unguresci; acést'a propunere sa se dechiaru de urginta. —

La tempulu seu se va pune la ordinea dilei

Dr. V. Glodariu face o interpelatiune privitóre la tipicu, unele obiceiuri si afaceri interne — in biserica. — Presidiulu promite ca la tempulu seu se voru dá deslucirile cerute.

La ordinea dilei sta obiectulu anuntiatu de presidiu inca in siedinti'a precedentu si anume raportulu comisiunei pentru regularea parochielorulu si dotarea preotiloru. La provocarea presidiului referintele comisiunei p. prot. I. Metianu ocupa locul; dopa ce s'au celitu operatulu comisiunei se deschide desbaterea generale. La partea acést'a iau coventulu D. Siandru, carele este pentru o uniformitate a stoloru preotiesci preste totu si in cátu aru iertá impregiurarile pentru afilierea comunelor bisericesci mai mici, cari nu suntu in stare a tienea singure câte unu preotu.

Dlu prot. Metianu si E. Macelaru suntu de parere, ca cu afilierea parochielorulu mai serace si mai mici, cari nu suntu in stare a sustienea pre preotulu cu materia sa se ia in considerare impregiurarile, in cari se aflu.

P. ases. consist. Z. Boiu face numai unele observári in cele formali. Mai multi membri s'au insinuatu la coventu, inse fiindu tempulu inaintatu se incheia siedinti'a si continuarea ei se anuntia pentru dopa amédi la 4 óre.

### Miscári constitutionale.

In municipiulu Sabiului s'au adunatu românii in 20 Aprilie (2 Maiu n.) la o consultare. Provocati erau atunci de unu clubu ce exista aici inca de mai nainte. Dara fiindu ca atunci adunarea se crediú de pré putienu numerosa decise a se aduná in diu'a de 2 Maiu c. v. Asiá s'a si intempletu. O adunare de totu numerosa constatatória din reprezentanti mai din tóte comunele erá in sal'a Asociatiunei. Sub presidiulu dlui consiliariu gubern. Pavelu Dunc'a se deschide desbaterea asupr'a obiectului, pentru care erá convocata adunarea si adeca, pentru de a se dechiará inca odata, déca voiescu poporulu a luá parte la alegeri de deputati. Chiarificându-se parerile prin desbatere, adunarea s'a dechiaratu unanima pentru incungiurarea ori cárei passivitáti si pentru intrarea in activitate, atâtu fatia cu alegerile la dieta, câtu si cu alte cestioni politice ce se voru ivi si voru taiá in interesele nationali románe.

Dupa acést'a s'au slesu unu comitetu centralu in municipiulu Sabiului, carele va stá in legatura cu alte comitete ce se voru infintá in comune.

Nu potemu de cátu sa ne esprimemu bucuri'a pentru ca vedemu ca viati'a ia locul inertiei politice, ce cuprinsese corpulu nationalu de vre-o cáti-va ani incóce. Sa mérga românii pre cararea

inceputa si se voru convinge preste scurtu tempu, ca respectulu loru va cresce inaintea tierci, inaintea tuturor factoriloru, cari au influintia la destinele tierci.

Dicemu sa mérga inainte, cáci greutátile inca de acum incolo au sa urmeze. Românii si aici, cá si in alte párti, voru fi espusi la felurite ispiti. Promissiu si amenintiári se voru succede mercu, numai cá sa amagiasca si cá sa se infricosieză românii si sa se abtiena dela viati'a politica, carea pâna se curendu se pareu ca e numai pentru altii, dara nu si pentru noi românii.

Se voru mui aratá chiaru si dintre ómenii nostri unii, cari se voru stradu sa viréscu, celu putienu veninulu indoielei in inimile romániloru. Ómenii acesti'a se botéza pre sine insusi nationali si ei suntu inimicii nationali, séu din nesciintia, nepricopere, séu din reintia, din arabitune.

Si de unii si de altii poporulu are sa se feréscu si sa cugete, ca a lucrá pentru binele natiunei sele nu este nici unu peccatu, há este o datorintia, a cárei temeiu se afla depusu in cartea cartiloru, in scriptura.

### Despre alegeri la Ogn'a.

„Hrm. Ztg.“ ni spune acum in dóue renduri, ca la Ogn'a vine dlu K o r i z s m i c s cá sa candidéze. Repetirea acést'a ni face cá sa luámú notitia despre acésta intempletu si sa atragemu atentiunea celoru ce se cuvino, ca la Ogn'a avem unu locu de deputatu românú. Respectámú si onorabilitatea si eruditiunea si influintia dlui K o r i z s i m i c s , inse totu deodata credemu, ca este o datorita sánta pentru románi, cá cându vine vorb'a de interesele vitali ale loru, sa nu lase a se ispiú de nici unu felu de splendóre straina.

Cu dorere amu intielesu ca vre-o patru románi mai fruntasi, a cároru nume le retacemu de asta data, voiescu a se deosebí de cei-lalti frati ai loru si dau semne ca aru fi pre lángu votarea cu unu streinu. De se va adevérú acést'a si ei nu-'si voru justificá in modu onestu deslipirea loru de către ceilalti románi ii vomu espune despretiului natiunei intregi.

### Scrisori din Romani'a

I a s s i in 24 Aprilie 1872.

„Sta de-o parte si privesce  
Mintea ta pre atâtu va cresce“

Asiá spunea odata unu betránu, si vorb'a lui erá nimerita cum e de obiceiú vorb'a betránésca; se lipsesce ca cleiulu ce asuda prin cój'a arboriloru batráni.

In midiloculu vietiei poporului nostru cea atâtu de bántuita, mi-amu adusu aminte de vorb'a celui betránu, si m'amu otaritu sa me tienu de dens'a, déca nu pentru totu-dé-un'a, macaru o bucata de vreme, sa stau si sa privescu de pre malu, ce face celu vasu in mare, cum 'lu bántuie venturile, cum lu ducu cármacii. Sciu si eu putienu cum se mána luntrea; sciu macaru se judecu, care mána a scapare si care a perire. De aici de pre malu, voiú spune ce facu ei, de mergu bine, de mergu reu, si care cum lucréza. Din nae póte nu m'oru andi, cáci suntu prea departe si glasulu furtunei acoperé glasulu omenescu; dara ce voiú spune, de va fi adevverulu, va fi spre priinti'a altor'a macaru... séu mai la urma va peri in ventu. Si apoi câte n'au peritu astu-feliu pán' acum'a! Cine scie insa, déca umflatu de alu furtunei vuetu nu va fi dusu cu putere uriasia la urechile loru. . . . Se dice ca in pericole ne indreptámú cu mintea spre Dumnedieu; pentru ce óre nu ne-amu indreptá odata si cu mintea spre minte?

Mai la urma fia ce va fi. Eu urmediu mai multa unu scopu pentru mine.

Vreau sa stau sa mai privescu  
Mintea sa-mi imbogatescu,

eum aru dice betránulu.

Ómenii unni poporu traiescu multa vreme fara a gândi, si o ducu de bine de reu, dara totu mai bine de cátu reu, cáci i povatinescu firea, care nu se prea insiéla. Dela unu tempu inse i vine poporului vremea gândului, asiá cá la pomi acea a inffloriei. De atunci incolo poporulu 'si ia aventulu, merge spre cultura si propasire; dara firea nu-lu mai ajuta de acum inainte, elu insusi trebuie s'o faca; póte merge spre bine, póte merge spre reu dupa cum 'si croiescu ursit'a.

Dara nu totu poporul gandesce, precum nu tóte ramurile inflorescu; o parte numai din elu o face, si in mánile acestei párti se depune de natura sórtea întregului. Nobila menire! Popórele, copii nevarstnici ai naturei dati pre mán'a celoru ce le conduc. Pre câtu e de mare insarcinarea, pre atátu e si de grea... cá tóte lucrurile mari in lume.

Mersulu spre bine, mersulu spre reu, aterna dela ceea ce gandesce ómenii, cáci gândurile ómeniloru poruncesce meschiloru sa lucrede, sa faca fapte, iera faptele ómeniloru infrumsetieza impremuirea loru cu grádinii incantátore séu sépa prapasthiele ce este sa-i inghita.

Cándu vedi in unu poporu ca trebile mergu bine, sa scii ca partea gandítore a poporului gandesce sanatosu; cándu mergu reu, sa cunosci ca s'a varitu unu vierme in gândulu loru ce-lu róde si-i mananca puterile.

Asiá unu vierme pare ca s'a pusu la redacina spiritului poporului nostru, de nu mai ésa nimica a bine de o bucata de vreme din ostenelele lui.

E cam greu sa vorbesci de cei scumpi cándu suntu bolnavi; cu tóte aceste, cándu credi in scapare, respici pare ca cu placere amenuntele suferintiei.

Indreptarea stárei de totu rele a poporului român, noi o vedemu numai si numai in luminarea gândirei sele asupr'a impregiurárilor in care se afla, si asupr'a midilóceloru de indreptare.

Pentru a te insanatosia e destulu sa apuci pre calea sanatósa; loculu celu sanatosu pre unde ti máni viét'a i impartasiesce sanatatea sea, cá bolnavului ce calatoresce in clime priinciose.

Amu voi sa spunemu confratiloru de preste Carpati relele de care soferimu si pentru ce suferimu; cáci tocmai ei prea putienu le cunoscú dupa adeveru, audiendu despre ele dela cei ce suntu in joculu viétiei nóstre, dela cei ce le producu.

Apoi amu voi sa le-o spunemu loru, pentru ca la noi nu se mai aude nimicu, de unu tempu incóce; vuetulu e prea mare. Póte resfrintu de spiritulu român din léganulu neamului, glasulu va resuná mai limpede si intielesu!

Y.

### Eveneminte politice.

Maiestatea Sea Imperatulu si regele s'a intorsu din caletori'a prin Banatu si pártile inferióre ale Ungariei. Diurnalele din Pest'a spunu ca caletori'a acést'a a fostu unu adeveratu triomfu pentru monarhu. Atentionea nóstra se indrépta cu deosebire asupr'a unui biletu de mána alu Maj. Sele publicatu in diurnalulu oficialu, prin care biletu Maj. Sea insarcineá pre ministrulu presiedinte Lonyay, cá întregi populatiuni din tienuturile pre unde a caletoritu, sa i se esprime recunoscint'a si multamit'a pentru primirea ce i-a pregatitu in tóte pártile.

In legatura cu caletori'a acést'a unele jurnale din Pest'a se afla motivate de a face observári séu reflessiuni politice, cari mergu mai departe decátu suntu limitele statului. Ans'a o da regenti'a serbésca, carea n'a tramisu reprezentanti la Temisiór'a spre a salutá pre Maj. Sea. Nu scimu déca din partea Romaniei a fostu cine-va cá sa intempine pre Maj. Sea. Scirile ce le avemu suntu impartite in privint'a acést'a. Se dice ca a fostu si se dice ca n'a fostu nimenea nici din partea Romaniei. Asupr'a Romaniei celu putienu in jurnalele din Pest'a nu se reflectéza nimica. „Pesti Napló“ in reflessiunile sele cam necajite aduce in legatura cu cestiunea acést'a a intempinárii descoperirile unui eroatu Voncin'a, cari facuse mare sgomotu chiaru si in Pres'a vienesa. Dupa descoperirile acestea unu membru alu regentiei serbesci a datu subsidii in bani opoitiunei din Croati'a. „Pesti Napló“ afla dara purtarea regentiei consecinte. Regenti'a dupa „Pesti Napló“ cautu cu ori-ce pretiu sa egdude bun'a intielegere intemeiata sub principele Michailu intre ambe tierile vecine. „Pesti Napló“ vine la conclusiunea aceea, cá déca este adeveratu, ca regenti'a serbésca a datu ajutorie in bani opoitiunei croate, prio faptulu acést'a a comis unu atentatu asupr'a unei poteri straine si unu asemenea atentatu nu se póte lasá nepedepsitu. Spre liniscirea generala, trebuie sa amintimu aci de o protestatiune aunui membru a regentiei serbesci Ristic, prin carea acést'a néga cu totulu darea vreunui ajutoriu in bani opoitiunei croate.

Din Germani'a avemu unele date interesante. De mai multu tempu curge o lopta diplomatica între

Imperatorele Germaniei si Pap'a Romei. Lupt'a acést'a se pare ca se va termina cu denumirea unui legatu imperatescu pre lângu curtea papale. Persón'a alésa spre sferitulu acést'a a fostu cardinalulu principe Hohenzolhe. Scirile cele mai din urma ne spunu, ca Pap'a a refusat primirea legatului imperatescu, chiaru si déca e cardinalu si principe. Vatemarile catolicismului prin o lege scolastica, votata de curendu sub influint'a si pressiunea cancelarelui Bismark, au intarítatu pre curtea papale intr'atát'a, incátu nu voiesce sa scia de nici o pace. Germani'a si in specialu Prussi'a are o problema fórtea grea, pentru ca prin nepasarea sea fatia cu religiunea, a deschisu calea iesutiloru si prin acesti'a dominatiunea catolicismului in tíera. Se dice ca suntu in Prussi'a 826 de statii ale ordinului iesutiloru cu 6000 membrii si 1500 noviti. Armata acést'a in Germani'a insasi ingreunéza lupt'a cu unu inamicu in a cáru tíera séu teritoriu nu se afla nimenea de ai Germaniei. —

### Russia.

Cestiunea cea principala care preocupu astadi tóta lumea politica este spontanea demisiune a principelui Gortschacoff din functiunea de mare cancelar alu imperiului Russiei, si inlocuirea sea cu d. Walujeff.

Lectorii nostri 'si aducu aminte ca amu vorbitu in mai multe renduri despre vechiulu si noulu partitu rusescu. Celu intáiu, cu marele duce mostenitoriu in frunte, represinta partitulu nationalistu puru, lucréza pentru alungarea elementului germanu care a cotropitu tóte ramurile statului, si pentru nationalisarea tuturor servitiilor publice din imperiulu Russiei; celu alu doilea, cu principele Gortschacoff in frunte, avendu si simpatihiele Imperatului Alessandru, incunguratu numai de elementulu germanu, si lucrându in consecutia dupa dorintiele Berlinului.

Cá si inaintea resbelului franco germanu, cándu se profetisá resbelulu din 1870—71, este aprópe unu anu de cándu se totu profetisa unu altu resbela: resbelulu pre Baltic'a. Lucrulu este fórtu naturale: Germani'a, care aspira la unitatea întregului neamu germanu, nu póte privi cu ochi de cumátra in Baltic'a, pre Finland'a si Curland'a, facendu parte din guberniele rusesci, si Russi'a nu póte simti decátu o mare greutate in colosulu ce se radica pre spinare-i si care se numesce: imperiulu germanu.

Se intielege ca ori unde frati'a e frati'a, dara bránz'a se vinde totu pre bani.

Din acestu punctu de vedere plecându, mai tóta press'a européana, si brosiure in mari volumine, incepura a ploá in lume profetisându, cobindú, unu nou resbelu russo-germanu, adeca între nepotu si unchiu; dara press'a germana, mai cu séma cea oficiósa din oficiu alu dlui de Bismarck, rise in fati'a tuturor profetiloru si brosiuristiloru, declarându ca pre cáta vreme va fi in viétia Imperatulu Alessandru, „barbatu cu mari judecati, si cu multa intielepiciune“, mai facendu-i si alte multe panegirice, — cum facea acum cáti-va ani lui Napoleonu III, — temere de ruptura între cabinetele de Petersburg si de Berlinu, nu póte fi odata cu capulu.

Atunci jurnalulu „Le Nord“, echoulu politicei Czarului, se grabi cu multa malitiositate a intempiná pre oficiósele dlui de Bismarck, spunendu-le ca: „necontestabila este simpatihia cá si rudeni'a Imperatului Russiei cu alu Germaniei: ca Imperatulu Russiei aru merge pána la sacrificie cá sa evite vre unu conflictu cu Germani'a, dara ca n'aru trebui sa se uite ca atunci cándu corentulu nationale aru impune... ce-va, monarhulu celu mai absolutu este datoriu a se supune, si sa nu se uite iera-si ca corentulu nationale este antigermanu si ca chiaru principele imperiale conduce marea majoritate nationala antigermana.“

Suntemu dara autorisati a crede, dupa cele dise acum cáte-va luni de „Le Nord“, ca corentulu nationale din Russi'a a inceputu a luá o consistentia, ca spera a se impune si ca precursorulu la tíenta este demisiunea filogermanului principe Gortschacoff si inlocuirea sea cu nationalistulu Walujeff.

Deci ne resemnamu la pucina rebdare cáci preste pucinu sperámu a vedea desnodamentulu.

Se scrie dela Petersburg cu dat'a de 10 Aprilie diurnalului „Republique Francaise“:

„Deschiderea Bazarului slavu la Moskwa face objectulu tuturor conversatiuniloru in Russi'a. Sciti

tendintiele russificátore ale slavofililoru in genere, tendintiele poetului Pogodin si ale amiciloru acestuia. Organizarea bazarului acestuia nu va lipsi d'a exercitá o influintia considerabila preste toti populii slavi. Panslavistii, cari nu se preocupa de cátu a totu face propaganda rusesca, s'au gânditu ca nimica n'aru fi mai numeritu ale servi scopurile de cátu crearea unui stabilimentu in care „fratii loru din Occident“, sa póta veni a constatá superioritatea muscaliloru preste tóte cele-lalte nome ale aceluasi nému. De aci apoi originea famosulu bazaru care va contine urmatórele divisiuni:

„1, O sectiune de instructiune publica, in care profesorii universitátiiei din Moskwa sa predea teneriloru slavi: istori'a, limb'a, literatur'a Russiei, si in care sa faca cursuri in sciintiele militare oficerii statului majoru; 2, o sectiune de petreceri in care sa se jóce in tóte dilele fragmente de opere si de metode rusesci; 3, unu hospelu pentru visitorii slavi, si 4, magazinuri la etagiulu de josu (rez-de-chausée). Veniturile acestoru din urma divisiuni, pretiulu de intrare la concerturi, suntu consacrate pentru intretinerea si educatiunea rusesca a tineriloru slavi. Cea mai mare parte a cheltueliloru este in sarcina guvernului. Pogodin si Popoff si-au si inceputu cursurile. Celu dintáiu a pronunciatu, cu ocaziunea deschiderei bazarului, unu discursu asupr'a importantiei istorice a Moskwei care, dupa densulu, este destinata a deveni capital'a lumii slave. Popoff s'a incercatu a demunstrá ca famili'a imperiala are drepturi necontestabili asupr'a Constantinopolei, si s'a intemeiatu mai cu séma asupr'a maritagiuului Czarului Ioanu III cu o nepóta a ultimului din Paleologi: principés'a Sofi'a. Inceputurile acestea reveléza de ajunsu scopulu ce a predomnitu la fundarea bazarului.“

„Romanulu“.

Ara d n, 9 Maiu s. n. 1872.

Adunarea nationala, a cárei descrieri mi o rezervu pre mai apoi, la propunerea dlui Dr. Alessandru Mocioni a primitu urmatoriulu

### Proiectu de resolutiune.

Conferinti'a acést'a decide, ca partid'a romána nationala are sa se sustiena si mai departe, atátu sub decursulu alegeriloru, cátu si in diet'a tieriei, cá „partid'a politico-nationala de sine statatória“, privesce de chlamarea sea a lucr'a cu tóte medilócele legali si loiali spre aceea, ca in cátu mai multe cercuri sa se aléga membri pronunciatu si resoluti de ai partidei nóstre.

Se statoresce urmatórea programa pentru „partid'a politica-nationala romána de sine statatória“:

1. Solidaritatea cu natiunile patriei de asemenea directiune politica.

2. Conferinti'a pretinde, ca cestiunea de nationalitate sa se deslege între marginile integritatii politico-teritoriale ale tieriei si fára a face imposibila o administratiune regulara pre basea egalei indreptatiri nationale cátu mai curendu in sensulu acelu proiectu, ce clubulu nationalu l'a asternutu dietei in an. 1868.

3. Fára a prejudecá decisiuniloru conferintiei generale a romániloru din Transilvani'a ce va sa se tíena, acést'a conferintia pána atunci tíene la proiectulu de resolutiune, ce in an. 1868 clubulu nationalu l'a asternutu dietei, avendu acelu proiectu de scopu a netedi calea pentru o complanare a diferentieloru ce subsistu între unele dispusetiuni legislative si între interesele indreptatite ale poporului român din Trani'a.

Dara in virtutea identitatiei de interese între noi si fratii nostri din Trani'a, acést'a conferintia se crede indreptatita a-si esprime dorint'a, ca in casulu, déca românii din Trani'a in conferinti'a loru eventuala s'aru pronuncia pentru participarea la alegeri, voru sa-si tíena de chlamarea loru nationala, ca in tóte cercurile in cari densii suntu majoritatea, sa aléga numai deputati pronunciatu de partid'a nationala romána.

4. Fiindu ca dupa esperiintiele de pána acum n'a potulu a nu se observá unu felu de nesu intenu între art. de lege XII. din 1867 si între negaliunea egalitatiei de dreptu pentru natiunile nemagiare: din causa acést'a este detorint'a partidei nationali a-lu combate cu tóte medilócele legali.

5. Partid'a nationala doresce sa se estinda cátu mai multu dreptulu de alegere si anume tíene de datorintia a lucr'a spre aceea, ca legea electorala din Trani'a ce baljocorindu ide'a dreptului, scóte din cadrulu constitutiunei mai multu de  $\frac{1}{3}$  ale poporatiunei, sa se reforme cátu mai curendu

in conformitate cu recerintele democratice ale adevăratei sisteme reprezentative.

6. Partid'a națională considera înaintarea învățământului publicu de o condițiune prealabilă pentru prosperarea țării întregi, și a națiunii române deschilinită, dreptu aceea, ea va starui la înființarea de felurite institute de învățământu și cultura publică și pentru poporul român, anume fiindu ca învățământul poporalu românescu cade în precumpaninti'a scôlelor confesiunale, va tinde, ca acele dispuziuni ale legii, cari împreună eficacitatea acestor scoli, să se delature câtu mai curendu.

7. Partid'a națională din privinți'a unei bune economii de stat, va tinde și mai departe, că și până aci, a împedecă tôte cheltuețele improductive, și cari nu sunt de interesu general, și va atenti, că printr'o reforma a sistemei actuale de contribuțiune, sarcinile să se imparta mai potrivit.

8. Partid'a națională va spriginii dorințele partidei națională din Croați'a, încâtu acestea nu tindu a desface legatur'a legală cu corôn'a Stului Stefanu.

9. Partid'a națională combate institutiunea voturilor virile, centralisatiunea introdusa atâtu în administratiunea politică, câtu și în cea justitiară, și preste totu 'și recunósce de detorinți'a a înaintă tôte reformele necesare pentru dezvoltarea materială și spirituală a țării în spiritulu democrației și alu liberalismului. —

Aradu, 10 Maiu n. 1872.

Dela adunarea generală politică-națională română. Vinu, onorabilă redacțiune, a vi reportă numai pre scurtu, pentru că, și până cându se voru face și publică procesele verbale și tôte actele referitóre, stimatulu publicu alu „Albinei“ să aiba pucina informațiune — despre cele petrecute eri dupa media-di aici la noi, în spaciós'a sala a otelului „La crucea alba.“

Aci adeca s'a tîenutu — dela 4 până la 8 óre de séra convocat'a adunare séu conferințiã politică-națională. Numerulu celoru adunati s'a urcatu la 300, și au fostu reprezentate — parte prin particulari, parte prin delegati și diferitelor reuniuni — tôte comitatele locuite de români ce se tîenú astadi de Ungari'a, dela Satu-mare și Cetatea de pétra și Selagiu, până la Bichisiu și Torontalu și Carasiu.

Dupa deschiderea conferinței prin dlu convocatoriu Antoniu de Mocioni, adunarea și-a proclamatu de presedinte pre dlu adv. Desseanu și constituindu-se îndata s'a apucatu de lucru și prin desbateri adese-ori infocate a primitu program'a naționale, — cum se statorise ea într'o conferințiã mai îngostă, fără nici o modificare esențiale, numai vre-o dóne schimbări stilistice s'au facutu.

Combatute au fostu unele puncturi mai verțosu și mai impetuosu de dlu dr. Iosifu Hodosiu, despre carele, dupa maniera portarei seles, cei ce-lu cunoscú mai de aprópe — credú, ca astadi nici nu va scé ce a facutu eri! Este într'adeveru deplorabilă une-ori starea dsale și o să vedeti, ca contrarii nostri o să faca mare capitalu din acésta elabitiune a omului nostru.

Alții carii s'au sculat cu atacuri contr'a — unui séu altui punctu din programa, au fostu domni: Mirone Romanu, Vic. Bogdanu, Ales. Romanu și Stanescu.

Dlu archimandritu Mirone Romanu în modu onorabilu și parlamentariu a cerutu numai, a se sterge din programa combaterea art. XII. de lege, tîenendu prea curios'a sea ca acésta lege nu ni-aru împedecă dezvoltarea naționalității. Ei, dara i s'a reflectetu ca, chiaru acestu articlu de lege este carele léga pre domni unguri, că sa nu ne fia drepti, că sa nu ne recunósca și spriginésca pretensiunile naționale.

Mai ageru și resolutu până la cutesarea órba a atacu acest'a-si punctu din programa dlu Vic. Bogdanu, carele pare ca vré sa sustiena ca, fără art. XII de lege, pace de tíera și de naționalități, nu e fericire, peró lumea! Poteti sa ve intipuiti ce respunsu i s'a datu din partea dloru Babesiu, Borlea și Lazaru Ionescu!

Resultatulu a fostu ca, propunerea dloru Romanu și Bogdanu nespriginita chiaru de nimenea altulu, s'a respinsu cu unanimitate.

S'au mai facutu dificultăți la punctul unde se amintesc Transilvani'a și desclinitu unde se recere că deputatii de dincóci sa combata legea electorală cea feudalistică. Dni Hodosiu și Stanescu susțienú cu rigóre ca despre Transilvani'a nici într'o privințiã sa nu se faca amintire; fiindu aceea curatu caus'a Transilvaneniloru. — Dara li s'a spusu prin Babesiu, ca program'a nóstra este pentru noi, iéra noi suntemu detori a ne interesá de Transilvani'a și de interesele ei, firesce pururea fără a prejudecá dreptulu propriu alu fratiloru din Transilvani'a.

La votare dni Hodosiu și Stanescu au remasu singuri cu opiniunile lor.

Precum dupa votarea despre art. XII de lege dni Mironu Romanu și Bogdanu, asiá dupa votarea punctelor despre Transilvani'a, dlu Hodosiu a esitu din adunare; ce fórté întieptiesce a fostu, căci de aci încolo numai încu dlu Ales Romanu a mai dificultatu o resoluțiune, cele-álte propuneri tôte s'au primitu repede și fără nici o pedecă.

Protocolulu adunării va dá lamuririle mai de aprópe. Resoluțiunile ce copriindu program'a națională, vi le alaturu aci spre publicare. „Alb.“

## Romania.

† Ioann Heliade Radulescu, a încetatu din viétiã în etate de 70 ani, la 27 ale lunei cor. la 2 óre dupa amédi. Copiile sei Eufrosin'a, Virgili'a, Sofi'a și Ioannu facendu cunoscutu acésta durerósă perdere, róga pre cei ce l'au iubit și stimatu a asistá la ceremoni'a funebra ce va avea locu Dumineca la 30 Aprile la biseric'a Mavrogheni. Cortegiulu funebru va plecá la 12 óre dela domiciliulu familiei, din strad'a Polona nr. 20.

Acei ce nu voru fi primitu biletu în parte, suntu rugati a considerá acésta cá o invitațiune.

Din „Románulu“ mai reproducemu cu referințiã la acésta scire de doliu urmátórele:

### Ateneul român.

Comitetulu Ateneului, asociându-se cu doliulu publicu, causatu prin perderea lui I. Eliade Radulescu, parintele literaturii române, invita pre toti dd. membrii a urmá cortegiulu funebru alu ilustrului barbatu ce va plecá astadi, Dumineca, la órele 12, dela domiciliulu familiei din strad'a Polona nr. 20, pentru mergerea la biseric'a Mavrogheni. Comitetulu.

### SOCIETATEA

pentru învățatur'a poporului român.

Comitetulu societății, asociându-se cu doliulu publicu, causatu prin perderea parintelui literaturii române, I. Eliade Radulescu, invita pre toti dd. membrii ai societății a urmá cortegiulu funebru alu ilustrului barbatu, ce va plecá astadi, Dumineca, la órele 12, dela domiciliulu familiei, din strad'a Polona, nr. 20, pentru a merge la biseric'a Mavrogheni. Comitetulu.

Consiliulu de administratiune alu clubului „Uniunea liberală“ róga pre toti membrii sei cá astadi, 30 Aprilie, la 11 óre diminiéti'a, înainte de amédi sa binevoiesca a se aflá la domiciliulu familiei repausatului I. Eliade Radulescu, strad'a Polona nr. 20, pentru a-i insólí cortegiulu funebru, de acasă până la locul de imormentare, (biseric'a Mavrogheni), unde presedintele clubului este delegatu cá sa depuie, în numele membriloru sei, omagie de adencu respectu și de eterna recunoscintiã pre remasitiile mortale ale marelui barbatu.

Iéra scurt'a reflexiune a sea asupr'a acestui evenimentu este acésta:

Intrég'a presa română se îmbraca în doliu pentru diu'a de 30 Aprile, spre a insólí la momentu pre acésta ce a fostu unulu din parintiile ei și ai literaturii române din timpii moderni.

Numeróse comunicări dela diverse societăți, căror'a le dămu locu în capulu fóiei, ne dau asicurarea ca onorurile voru și fi la înaltimea omului căror'a se adreséza; ele ne umple inim'a de speranțiã, căci suntu manifestarea unei mari virtuti civice, care pareă până acum fórté strinsa la români, acea virtute care caracterisa pre tôte națiunile cele mari: iubirea și recunoscinti'a cătra ómenii sei superiori.

## Varietăți.

\*\* Conferinți'a junimei studiósé din Institutulu nostru teologicu-pedagogicu Dumineca în 30 Aprile sub titlulu citatu a esecutatu sub conducerea dlui D. Ilariu Puscariu și dlui D. Cuntianu ambii profesori, un'a din cele mai placute productiuni întocmite din urmátórele bucati:

1. „Omulu frumosu“, poesia de A. Muresianu, esecutata de corulu vocale.

2. „Fructele și speranțiile vietiei nóstre constitutionale bisericósci, pre basele ei sinodale“, disertatiune de Arone Hamse'a, clericu an. III.

3. „Ap'a Bârsei“, poesia de D. Bolintinenu, declamata de Simeone Popescu, clericu an. II.

4. „Nóu'a calugaritiã“, aria italiană, cantata de Victoru Pope'a, clericu an. I.

5. „Limba națională“ (română), disertatiune de Gregoriu Pletosu, clericu an. I.

6. „O panoramă în visu“, poesia de A. Muresianu, declamata de Georgiu Ludo, clericu an. II.

7. „O cestiune de di“, dialogu produsu de Moise Tom'a, clericu an. II. și Gregoriu Maric'a, clericu an. I.

8. „Hor'a unirei“, poesia de V. Alesandri, esecutata de corulu vocale.

Tôte fura esecutate bine, asiá încâtu pre lângă caldur'a cea aprópe de 80 graduri din sala atentiunea publicului întregu nu slabí nimic'a din încordare până la finitu; deosebitu interesu inse au sternitu dialogulu, care face onóre autorelui și esecutatoriloru lui. N. Pope'a Pré ven. parinte archimandritu în scurte și puternice cuvinte a remuneratu, dupa noi, pre de ajunsu silinti'a junimei prin espressionea ca sa înainteze junimea continuu și asiá vomu și prosperá. Densulu și publiculu de fatia a devenitu prin acésta ca de ce preiu au fostu gemne straduiniile dloru prof conducatori și ale juniloru esecutatori.

\*\* Eri séra în 3/15 Maiu s'a serbatu în gradia la „Vladu“ memori'a acestei dile din 1848 conformu urmatoriului programu:

1. „Destéptate Române“, 2 strofe dela începutu (corulu).  
„Cuventarea festiva“ de Ioann G. Popu juristu a. IV.  
„Destéptate Române“, 2 strofe ultime (corulu).

2. „Câtra martirii români“, poesia de Andreiu Moresianu, declamata de Iuliu Pope'a, st. de cl. V. reale.

3. „Hor'a unirei“, cântata de corulu vocalu.

4. „O privire scurta asupr'a libertății“, disertatiune de Moise Tom'a, teologu a II.

5. „11 Ciresieriu“ de Pascali, aria de Flechtenmacher, cântata solo de Victoru Popescu, juristu a. III.

6. „Si'a“ de Cesaru Boliacu, declamata de Arone Hamse'a, juristu a. III.

7. „Stelele Romaniei“ de Vas. Ales. Urechia, aria de Flechtenmacher, cântata solo de Ioann Cionca, teologu a. III.

8. „Batali'a dela Calagareni“, de Aricescu, declamata de Gregoriu Maric'a, teol. a. I.

9. „Detunat'a“, esecutata de corulu vocalu.

În pauzele necesari se voru esecutá arii naționale de music'a instrumentale.

\*\* Focu. Din Romosu ni se scie ca Mercuri în 26 Aprile au arsu în Romosu, scannulu Orestiei, 20 de case. Foculu s'a escatu din lemnosie de aprinsu cu cari copii de 5—6 ani s'au jucatu de a casile lângă o gramada de paie. Comun'a acésta a fostu cercetata la 1851 de unu focu și mai mare. Casele cladite din materialu solidu și acoperite cu tigele au scapatu.

### Burs'a de Vien'a.

Din 3/15 Maiu 1872.

|                                     |                                   |
|-------------------------------------|-----------------------------------|
| Metalicele 5%                       | 64 40                             |
| Metalicele 5% Maiu și Novemb.       | 64 40                             |
| Imprumutulu naționalu 5% (argintu)  | 71 65                             |
| Imprumutulu de statu din 1860       | 102 25                            |
| Actiuni de banca                    | 829 —                             |
| Actiuni de creditu                  | 325 57                            |
| London                              | 113 —                             |
| Obligatiuni de desdaunare Unguresci | 81 75                             |
| „ „ „ Temisioresne                  | 79 —                              |
| „ „ „ Ardelenesci                   | 79 —                              |
| „ „ „ Croato-slavone                | 84 —                              |
| Argintu                             | 110 50                            |
| Galbinu                             | 5 38                              |
| Napoleonu d'auru (poli)             | 8 98 <sup>3</sup> / <sub>10</sub> |